
Università degli Studi di Torino
Dipartimento di Filosofia e Scienze della Educazione

Corso di laurea in Scienze dell’Educazione
Indirizzo EPLA
Anno accademico 2017/2018

[image: https://lh4.googleusercontent.com/0W-_eCOmM-oMO7bk1CRJJ6NSpZl8hHdbjW6CzSTYoj07WA-SBZA4K3EQ9HdtmhXPph3R8ScALGx_iuqSn2xNTeww9JnKTLgjgPTLn2kEvBv3XR0XLTQPvS7i4v3WfrWKw7xUvqN2]


Corso di Pedagogia Sperimentale
Professor Roberto Trinchero


Rapporto di ricerca empirica:
“La relazione tra l’utilizzo dei digital media e i problemi alla salute”

                                                                                                                                                          A cura di:
Beatrice Bonfiglio 841711
Sabrina Enea 842820
Veronica Fasolo 843992
Elisa Hyka 845172
Indice: 
· 1. Premessa 
· 2. Tema di ricerca
· 2.1 Problema conoscitivo di partenza
· 2.2 Obiettivo di ricerca
· 3. Mappa concettuale
· 3.1 Quadro teorico di riferimento
· 3.2 Bibliografia e sitografia
· 4. Ipotesi di lavoro
· 4.1 Individuazione dei fattori dipendenti e indipendenti
· 5. Scelta della strategia di ricerca
· 6. Definizione operativa dei fattori
· 7. Popolazione di riferimento, numerosità del campione e tipologia di campionamento
· 8. Tecniche e strumenti di rilevazione dei dati
· 9. Piano di raccolta dei dati
· 10. Tecniche di analisi dei dati utilizzate e interpretazione dei risultati
· 11. Autoriflessione sull’esperienza compiuta










1. Premessa 
Osservando il panorama odierno, ci siamo accorte di come spesso manchi un’educazione ai media, sia al loro utilizzo, sia agli effetti che essi producono. Abbiamo dunque, deciso di svolgere una ricerca standard riguardante la relazione tra l’utilizzo dei digital media e i danni alla salute per cercare di capire cosa gli utenti pensino al riguardo e quali interventi potrebbero rivelarsi utili per promuovere un’educazione al loro utilizzo. 
2. Tema di ricerca
Gli effetti sulla salute causati dall’utilizzo dei digital media.
2.1. Problema conoscitivo di partenza
Vi è relazione tra l’utilizzo dei digital media e alcuni problemi alla salute?
2.2 Obiettivo di ricerca
Stabilire se esista una relazione tra l’utilizzo dei digital media e i problemi alla salute, in particolare comprendere se usarli danneggi l'apparato oculo-visivo, provochi disturbi e crei dipendenza. 
3. Mappa concettuale 
[bookmark: gjdgxs]	






















[image: ]


















3.1 Quadro teorico di riferimento
I digital media fanno ormai parte della nostra vita quotidiana, ogni giorno si è connessi con il mondo attraverso i social network, si usa uno smartphone o un PC che sia per lavoro o per occupare il tempo libero. Sicuramente ciò rende più semplice e si può dire a portata di click una qualsiasi azione, ma dietro la comodità e l’efficacia di questi strumenti ci sono diversi lati negativi, infatti l’utilizzo compulsivo dei media provoca sempre più spesso problemi di salute come ad esempio, problemi alla vista e ad alla postura e danni di tipo psicologico come la dipendenza da questi strumenti che può a sua volta scatenare altre patologie.
Per quanto riguarda i disturbi dell'apparato oculo-visivo, si parla di danni reversibili come l’astenopia e non reversibili come la miopia. Il primo di questi non è altro che l’affaticamento della vista e quindi il suo offuscamento, ciò dipende dall’età e i sintomi maggiori si presentano tra i giovani quando stanno di frequente davanti a degli schermi; la causa si può trovare nell’impiego di videoterminali in quanto durante le operazioni davanti a pc e schermi vari i movimenti oculari risultano essere due volte e mezza più frequenti rispetto che leggendo un libro o svolgendo altre mansioni quotidiane; è stato rilevato che circa il 40% dei videoterminalisti soffre  o presenta i sintomi di questa patologia (spesso associata all’emergere di emicranie)  poiché costretta all’osservazione di immagini e testi con una luce artificiale, molto fastidiosa per l’apparato visivo, per tempo prolungato a corte distanze, l’astenopia è comunque curabile e prevenibile con alcuni accorgimenti come occhiali, posizione dello schermo e distanza da esso mentre si lavora per alleviare il trauma da visione di video. Sempre il lavoro di ufficio davanti a computer provoca difetti della postura e si consiglia per evitare o diminuire i danni dall’uso dei media di fare pause durante lo svolgimento dei lavori, di regolare la postazione e gli strumenti che si hanno a disposizione.
Oltre a ciò i media emettono in continuo radiazioni che possono risultare dannose per il nostro corpo nonostante l’AIRC affermi che “Gli studi epidemiologici retrospettivi e prospettici non mostrano alcun legame tra uso del cellulare e i tumori cerebrali con l'eccezione del 10 per cento dei soggetti che usano il telefono in modo molto intensivo. Anche gli studi epidemiologici, però, mostrano un possibile incremento di rischio per il neurinoma del nervo acustico.” È consigliabile comunque adottare accorgimenti durante l’utilizzo dei media, ad esempio per quanto riguarda gli smartphone si raccomanda di usare auricolari e vivavoce durante le telefonate e di tenerli lontani dal corpo.
I social, in primis, hanno un forte impatto su ragazzi e ragazze adolescenti in quanto presentano in continuazione immagini di modelli quasi coetanei che si trasformano ben presto in stereotipi in cui i giovani vorrebbero identificarsi. Ciò porta spesso a provare insoddisfazione verso il proprio corpo e  la propria immagine causando forti insicurezze, nasce quindi negli adolescenti la voglia di essere come il proprio idolo e si fa di tutto per diventarlo. Proprio per questi motivi spesso questo forte impatto dei social nella vita quotidiana di tutti noi assume un carattere negativo e causa disturbi alimentari come bulimia e anoressia. Uno studio Israeliano condotto da Yael Latzer e colleghi dell’Università di Haifa ha condotto una ricerca su circa 150 adolescenti fra i 12 e i 19 anni e secondo lo studio, quanto più a lungo le ragazze passavano il tempo su Facebook, tanto più era probabile che soffrissero di disturbi alimentari come bulimia o anoressia. 
L’essere connessi 24 ore su 24 crea dipendenza tant’è che controlliamo i social ogni giorno e per più di due ore al giorno, tant’è che molti utenti non riescono a controllare quanto tempo rimangono connessi. Degli studi hanno dimostrato che chi è dipendente dai social media presenta danni alle stesse aree colpite da chi fa uso di droghe e quindi difficoltà nel controllo di emozioni, attenzioni e processi decisionali che si verificano quando ad esempio si pensa che il telefono abbia vibrato, ma in realtà si tratta solo di una sensazione. È stato rilevato che l’89% delle persone ha questa percezione ogni 15 secondi circa. 
In conclusione si può dire che sembra essere presente una relazione intensa tra danni psico-fisici alle persone e utilizzo di mezzi digitali che è necessario approfondire e cercare di limitare dal momento che il loro uso sta diventando sempre di più il nostro pane quotidiano. 





3.2 Bibliografia e sitografia
·  http://www.iapb.it/astenopia-affaticamento-oculare
· https://www.focus.it/comportamento/psicologia/come-i-social-media-ti-cambiano-il-cervello

· http://www.airc.it/cancro/disinformazione/uso-dei-cellulari-puo-causare-tumori-cerebrali/
· https://www.researchgate.net/publication/6426339_Asthenopia_and_work_at_video_display_terminals_study_of_191_workers_exposed_to_the_risk_by_administration_of_a_standardized_questionnaire_and_ophthalmologic_evaluation
· http://research3.fit.edu/sealevelriselibrary/documents/doc_mgr/1006/O'Keeffe_and_Pearson._2011._The_Impact_of_Social_Media_on_Children,_Adolescents,_and_Families.pdf
· http://pediatrics.aappublications.org/content/103/3/e36.full
· https://gmj.sljol.info/article/10.4038/gmj.v11i1.1115/galley/1023/

4. Ipotesi di lavoro
L’utilizzo dei digital media ha effetti sulla salute degli utenti, in particolare danneggia l’apparato oculo-visivo, provoca disturbi e crea dipendenza.

4.1 Individuazione dei fattori indipendenti e dipendenti
Fattore indipendente: utilizzo dei digital media
Fattore dipendente: problemi alla salute

5. Scelta della strategia di ricerca 
Trattandosi di una ricerca volta ad indagare l’esistenza o meno di una relazione tra l’utilizzo dei digital media e i problemi alla salute, ci siamo dirette verso una ricerca basata sulla matrice di dati (ricerca standard). Questa scelta è stata fatta in quanto questo tipo di ricerca è capace di descrivere quantitativamente una data realtà e di indagare le coocorrenze di determinati stati assunti dai fattori e quindi di spiegare i valori assunti dai fattori supposti dipendenti sulla base di valori assunti da fattori supposti indipendenti.

6. Definizione operativa dei fattori
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7. Popolazione di riferimento, numerosità del campione e tipologia di campionamento
La popolazione di riferimento è costituita da tutti le persone, residenti in Italia, di età compresa tra i 14 e i 65 anni. 
Il campione è composto da 40 casi, residenti in Italia e di età compresa tra i 14 e i 65 anni.
Per il campionamento sono state svolte due fasi, nella prima, noi ricercatori, abbiamo individuato tra le nostre conoscenze 50 persone a testa a cui avremmo potuto somministrare il nostro questionario. Abbiamo così ottenuto un elenco, formato da casi accidentali, non probabilistici, di 200 persone. In una seconda fase, dopo aver numerato ogni persona dell’elenco, abbiamo estratto con generatore di numeri casuali online, 40 persone che sono entrate a far parte del nostro campione e a cui abbiamo somministrato il questionario.

8. Tecniche e strumenti di rilevazione dei dati
La nostra ricerca è di tipo standard, volta ad ottenere dati quantitativi ad alta strutturazione, basata su matrice di dati. Per rilevare le informazioni utili alla  ricerca, abbiamo somministrato al campione un questionario auto-compilato e anonimo (generato tramite lo strumento Qgen), contenente 31 domande a risposta chiusa. Inoltre abbiamo fatto, ai nostri referenti, due domande, non inserite nel questionario ma nella stessa e-mail contenente il link, per comprendere meglio quale fosse la loro opinione riguardo all’argomento.
Tenendo conto dei referenti a cui è destinato il questionario, quindi utilizzando un linguaggio adeguato, abbiamo definito i temi da indagare, quali l’utilizzo dei media, i problemi alla salute provocati da essi nonchè i benefici e l’educazione al loro utilizzo. Successivamente abbiamo formulato le domande in forma scritta e poi abbiamo effettuato un pre test su un gruppo ristretto di soggetti  simili a quelli che sono oggetto di ricerca e con le informazioni ottenute abbiamo revisionato il questionario, modificando alcune domande che erano risultate poco comprensibili. 


Questionario 
Relazione tra utilizzo dei media e danni alla salute
di Bonfiglio, Enea, Fasolo, Hyka
Chiediamo la tua collaborazione a questa ricerca condotta presso la facoltà di Scienze dell'Educazione. Il presente questionario intende indagare sulla relazione tra l'utilizzo media nella vita quotidiana e problemi alla salute di tipo fisico e psicologico. Garantiamo che le risposte da te fornite rimarranno assolutamente anonime e verranno utilizzate esclusivamente per elaborazioni statistiche. Ti ringraziamo per il tuo contributo. Sabrina, Beatrice, Veronica, Elisa

1. Sesso?
   1. M
   2. F

2. Età?  [image: https://lh4.googleusercontent.com/AGbskfWjz8PRg5Cwisb6GEWfYPV0-O3g18x1oz9H5poU3ZsteSsSSJFKzN5ywC9g3S830Ty4-8TNGmwTmJMuEXKp5IZ-LIfPXfcAcY-8D7uiR-V-9CFb_O6fs5E8Rt9RdpjvyeE3]

3. Quali mezzi digitali possiedi? 
   1. Smartphone
   2. Pc
   3. E-book
   4. Console per videogiochi
   5. Tv
   6. Tablet
   7. Altro

4. Quanto tempo dedichi mediamente all'utilizzo dei media?
   1. Meno di un'ora al giorno
   2. Da una a tre ore al giorno
   3. Da tre a cinque ore al giorno
   4. Più di cinque ore al giorno

5. Quanto durano mediamente le tue sessioni (senza interruzioni maggiori di un'ora) di utilizzo dei media?
   1. Meno di un'ora
   2. Da una a tre ore
   3. Da tre a cinque ore
   4. Più di cinque ore

6. Dove usi maggiormente i media?
   1. A casa
   2. A scuola
   3. A lavoro
   4. Durante gli spostamenti casa-lavoro/scuola-casa
   5. Altro

7. Per quale motivo utilizzi maggiormente i media?
   1. Studio
   2. Lavoro
   3. Ricerche per studio/lavoro
   4. Ricerche personali
   5. Social Network
   6. Videogiochi

8. Indica da 1 a 5 quanto sei d'accordo con la seguente affermazione: "Penso che usare i digital media sia un buon modo per trascorrere il tempo libero"  [image: https://lh6.googleusercontent.com/N75cFGzUs8m6LjCpCugWpmj31ziFeDYZkldrX2Ns-eOVM7LjUQ25jCNfzX0S0Czih2rV8J4J5qucv_04gv3QxL3AUAJ01isuFkf-j7iV00ewaY4KvQe5itp3tBHH50E4HVHg9DDm]

9. Indica da 1 a 5 quanto sei d'accordo con la seguente affermazione: "Penso che i digital media si possano usare a qualsiasi età"  [image: https://lh6.googleusercontent.com/ODAAwyDJU4EXBtr7u51BXNypH4LSR-PyLJE7p_ZsuhMm-AEvTvrB0--lH-qjF8df2bcKaQb0bjisnXhznZBpTkEmc0hNF4yUrAOjPxJiNmNsPu70m8MVqvrBvi-Q5fu0Ui9pVS05]

10. Ti capita di aver mal di testa dopo aver trascorso del tempo davanti a uno schermo?
   1. No, mai
   2. Sì, a volte
   3. Sì, spesso
   4. Sì, sempre

11. Se sì, dopo quanto tempo?
   1. Meno di un'ora
   2. Da una a tre ore
   3. Più di tre ore


12. Dopo l'utilizzo prolungato dei dispositivi elettronici ti capita di avvertire disturbi all'apparato oculo-visivo?
   1. No, mai
   2. Sì, a volte
   3. Sì, spesso
   4. Sì, sempre

13. Se sì, quali sintomi avverti? 
   1. Visione sfocata
   2. Irritazione agli occhi
   3. Rossore agli occhi
   4. Affaticamento o debolezza visiva
   5. Secchezza oculare
   6. Altro

14. L'utilizzo prolungato dei media mi provoca altri fastidi: 
   1. Mal di schiena
   2. Male al braccio o al polso
   3. Male al collo
   4. Altro
   5. Nessuno



15. Adotti strumenti/accorgimenti per limitare i danni fisici provocati dall'utilizzo dei media?
   1. Sì
   2.No

16. Se sì, quali? 
   1. Occhiali
   2. Schermi con luminosità controllata
   3. Arredamento ergonomico
   4. Vivavoce/auricolare per smartphone
   5. Pause durante il lavoro/studio al Pc, Tablet, etc.

17. Indica da 1 a 5 quanto sei d'accordo con la seguente affermazione: "Penso che l'utilizzo prolungato dei media possa provocare danni fisici alla salute degli utenti"  [image: https://lh5.googleusercontent.com/tgkN8DQCla-MCvHrx10qhZg-c98xfGsWCtWd0PDoKJFBb2rM9TBrGywSjPg_WAPG4ZCwIA-Uqqpg-iYL2seoLCNqD1NTjbOYH1GV_41WBhpbNjiZ1bupy4bTuLGRC7Q-zGAMNHsy]

18. Quando sei in compagnia di amici, parenti, colleghi, quante volte, in media, controlli il tuo smartphone in un lasso di tempo pari ad un'ora?
   1. Da 1 a 5
   2. Da 6 a 10
   3. Da 11 a 15
   4. Più di 15



19. Durante i pasti con amici, familiari, colleghi utilizzi i tuoi digital media?
   1.Mai
   2. Raramente
   3. Ogni tanto
   4. Spesso
   5. Sempre

20. Quanto tempo riesci a trascorrere senza controllare i tuoi social?
   1. Meno di un'ora
   2. Un'ora
   3. Da una a cinque ore
   4. Più di cinque ore
   5. Anche una giornata intera

21. Ti è capitato di avvertire la sensazione dell'arrivo di una notifica, controllare e non trovarla?
   1. No, mai
   2. Sì, a volte
   3. Sì, spesso
22. Se sì, quante volte ti capita mediamente in una giornata?
   1. Da 1 a 5
   2. Da 6 a 10
   3. Da 11 a 15
   4. Più di 15

23. Quanto ti rende ansioso o nervoso non avere i tuoi mezzi digitali a portata di mano?
   1. Per niente
   2. Poco
   3. Discretamente
   4. Parecchio
   5. Molto

24. Ti sei mai identificato/a con uno stereotipo presentato dai social?
   1. Sì
   2.No

25. Se sì, hai mai pensato di iniziare diete o adottare accorgimenti sul tuo corpo per essere più simile ad esso?
   1. No, mai
   2. Sì, ma non l'ho fatto
   3. Sì, lo faccio/l'ho fatto

26. Conosci persone che seguono diete o regimi alimentari particolari per somigliare a questi stereotipi?
   1. Sì
   2.No


27. Quanto ti senti dipendente dai social?
   1. Per niente
   2. Poco
   3. Abbastanza
   4. Molto

28. Pensi che la dipendenza dai digital media sia una malattia?
   1. Sì
   2.No

29. Ti hanno mai parlato dei danni che possono essere causati dall'utilizzo dei digital media?
   1. Sì
   2.No

30. Se sì, dove? 
   1. Scuola
   2 .Lavoro
   3. Casa
   4. Attività extra-scolastiche/extra-lavoro
   5. Altro



31. Quanto pensi sia necessaria un'educazione all'utilizzo dei media?
   1. Per niente
   2. Poco
   3. Abbastanza
   4. Molto
   5. E' indispensabile

Domande fuori dal questionario:
32. Come pensi si potrebbe promuovere l'educazione all'utilizzo dei digital media? 
33. Che valore attribuiresti in percentuale (%) ai benefici e ai danni provocati dai digital media? (la somma deve essere 100%) 

9. Piano di raccolta dei dati 
Per raccogliere i dati dati, necessari per le nostra analisi, abbiamo somministrato il questionario tramite la diffusione del link del questionario stesso. 
Dal momento che i dati raccolti danno, quasi tutti, origine a variabili cardinali, sono stati inseriti su una matrice di dati (in allegato nella cartella), per mezzo di un foglio elettronico Excel. All’interno della matrice dei dati ogni riga corrisponde ad un caso, mentre ogni colonna corrisponde ad una variabile generata da una domanda del questionario. All’incrocio di ciascuna riga e ciascuna colonna è presente un dato, ossia il valore assunto da quella specifica variabile per quello specifico caso.
Per quanto riguarda le domande che non hanno dato origine a dati quantitativi, sono stati utili per cogliere più a fondo l’opinione e la consapevolezza del nostro campione in merito all’argomento.



10. Tecniche di analisi dei dati utilizzate e interpretazione dei risultati
Dopo aver ottenuto la matrice dei dati, abbiamo proceduto con l’analisi dei dati e per far ciò abbiamo utilizzato il programma JsStat presente sulla piattaforma edurete.org. Inserendo la matrice nell’apposita casella abbiamo svolto l’analisi monovariata di tutte le variabili raccolte e, successivamente, quella bivariata delle variabili che ci interessava mettere in relazione per poter individuare l’esistenza o meno di una relazione tra l’utilizzo dei digital media e i problemi alla salute e la sua significatività.

· Analisi monovariata 
D.1 Sesso
[image: https://lh6.googleusercontent.com/_vnpcvC3ZLWCc4NtJe4wx8tkbZXz4nPuCKseq2VjIYkGZvXa154OMCmQ7rrDa5dgitBTNnwnUJTA6TqF9V-uZ4CetzjCgqY5EVfnRoHQOWSlCPWzveajSXAYs0jf3l9A7V59huD8]
Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0.036




· D2. Età?
[image: https://lh6.googleusercontent.com/BNo9f0voJn-vjy9CRJWOJjEdgd-y0nTDTBqIR0cmE153bwcQyhRpsb3yh6TnNTPQEylt-lhe0tGq7dlxZRnz4urr27d4zwUyPmy1jZ9wC7PN47n5ZKO2OOJ1W95m2RpKgSni6KIB]
Campione:
Numero di casi= 38
Indici di tendenza centrale:
Moda = 20
Mediana = 27
Media = 33.5

Indici di dispersione:
Squilibrio = 0.07
Campo di variazione = 46
Differenza interquartilica = 29
Scarto tipo = 14.48
Indici di forma:
Asimmetria = 0.58
Curtosi = -1.23
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 28.9 a 38.1

	Scarto tipo
	da 11.81 a 18.73



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0.104

· D3. Quali mezzi digitali possiedi?
-Smartphone[image: https://lh6.googleusercontent.com/V7ixSMMjmBc57GEmCUINmWJ5I7WuH5z1mIcIpyMCWw8YJibjlYCKlIRangIa1jma9sc_RUj4G5pnBqTXp263_wSZCtsBL5R2MPSvSXedMSVyBOz_0LfwsE6hB2OFPqBq2yUQzNVi]





-PC 
[image: https://lh5.googleusercontent.com/64lYIk-gE1w17JYuDnCrYTE0_aoagQERHrQcjrolAXkr6oMYprAVhFEwnEsl2rTvDUQjDdRTULXYnVDBYoohOLZdWLkNz42mHgP3-DAW3vyI2zJ58bK76-sGesHeTDC_3ANjxiha]
-E-book
[image: https://lh4.googleusercontent.com/rc3Ve-UFxJfKCCTrV49TnYTYEzZpTDuO5aoJz8rGCiFGnRjYgZ-lhpaQ0bYhPahb1_SVviHxQHVSnIpQwH0mbX0kc1csGdSgfcOiJArVOuY9kKDP0fOP4C1_I9jjZ51HLk9wtU31]



-Console per videogiochi
[image: https://lh5.googleusercontent.com/RdKN9n7ALCT6K5eWAcIb0eA4qHAZGfLm4BKN9fiPjEGxPfMGbPuAmzFWGhzN-k2gml6jGmXZLS1xIsfhZShO8OQXqjJokYcESTLNdgnz_jh2FZ4JJ7VEWxLXNMMttr3I0FmLHxbO]
-TV
[image: https://lh3.googleusercontent.com/9IoHUvkG1Dvdc7cNvN066i3srMmQVObXLLM8uYMtRrTAQjcRbNseUfsbfqG-DiAUgHQ5BhWOX8533Scj8c054KAJxPtmdP9mQ9zAPf5-vURKBrjz2Uy0lI2wUuiZ_RdjLao72kne]




-Tablet
[image: https://lh5.googleusercontent.com/baWn8-hCzJxxAZoXX4XrKWEmQsyaG4cvCep3jvTRgE8ju-jSzX_VVze-ofP0G3Y4Ps-7hVg2m458ioW3tHyoAnM9NOUmeq665oEH32pXbMsSifBoJHGUy2gkaeKiByZeeLRHl0py]
-Altro
[image: https://lh6.googleusercontent.com/3itu2K2buTlrDpNgoh4l3t3895SoHuzSvakpsEnqf_t8wdUGmN08T_XMPcxQDEMPBPI3OaVK58SPPtvzRRb2s91Gz2ZFjwhJjb1A1pWN_w3_FgqeVqIKF9b_J3RToxuBsXLWWWau]

· D4. Quanto tempo dedichi mediamente all’utilizzo dei media?
[image: https://lh4.googleusercontent.com/7AgKmOUS2bGRIc_WBYx6Q6dziZdpYWNXlatQMrs7Pv7X1TxTnksftuPtEpI7tVC3hGlWyclYbehliQdzdHIHLetlV3ZsKM7V4StTteiC8ztwLOnRDDEBhwtpEkKy7VJLJQgQWLbS]
· D5. Quanto durano mediamente le tue sessioni (senza interruzioni maggiori di un’ora) di utilizzo dei media
[image: https://lh4.googleusercontent.com/DbCQwH_3iJYZQK7YwJbK737IehiY2fVBumWnyXsZkggiaHw6crkj5TeKM53q3ENjcrIblU3wXloyLxYsc9lxAeG_J3za1H-rSkrNY-rp2f6DWo_cp95P1bnP1M1hnkGww8ukfH5g]
· D6. Dove usi maggiormente i media?
[image: https://lh5.googleusercontent.com/2ElOerawK1qzYMOwQsOx5eRfqw8jqtNaj9PbVh6_sknEJTFUzvgmiJCxPw-VY1iYgaaWT57K6aV_8QTg4AfxfLxFOf_MSDMVF_n-l8KOU4tBD7qYjb42HTnZ2cDKOh-EOI61lQNi]
· D7. Per quale motivo utilizzi maggiormente i media? 
[image: https://lh4.googleusercontent.com/KTW-L9LsrWSh1OZ-gntoR9tJwtDkbYoGtlMsVDvE3Mc6wWNxxg4wJYYL9eJM5wJ1qKM58vsGrUFgaGZzCAWTjc3o5Wj7Mvz9U3sabOVqAS2YW3zbW0yDBE93fIqYUZxqkwAtkkH7]

· D8. Indica da 1 a 5 quanto sei d’accordo con la seguente affermazione: “Penso che usare i digital media sia un buon modo per trascorrere il tempo libero.”
[image: https://lh4.googleusercontent.com/obJKkF-Qo3zCS4c7LwobL_dqljRp7VK3qRB-yRR_JdvivkypopHfPVYCa1-R8b6_UiN_w_zm2LA3XKqkgyKQDHfkwWEHLQOfz3x-FAJvmVbtwoD3x-WEIbLJFmZeNhDDfAhPWFl0]
· D9. Indica da 1 a 5 quanto sei d’accordo con la seguente affermazione: “Penso che i digital media si possano usare a qualsiasi età”
[image: https://lh4.googleusercontent.com/1yfhX8Bcherk6AZUPiskZc8pQXkvSvIisdX6V1QEgNb5Vw_fdKBlGmNr2bZHpkSzmt97ZBTbQEd7pOLZGzG9_4kuBjDY45e_GtGtA8AcikJgPtOkxN-fIMTBznOR_POSqwZTlpZj]
· D10. Ti capita di aver mal di testa dopo aver trascorso del tempo davanti a uno schermo?
[image: https://lh6.googleusercontent.com/9VS5Bty29TvqbazETV0OeYTTO4KgOxGN99ZHXpR9IQ9-2NS6P0mijHMcu9xWV8yVSz-r8Zvv5Gd0uTfBXcSmR_RK7_0BTkY2Bu3XA03QBbvyUiSrvzHLnyJq6eCH6zi0sigWe5Ls]
· D11. Se sì, dopo quanto tempo? 
[bookmark: _30j0zll][image: https://lh5.googleusercontent.com/PThXfKZWFusq5XeoTSvmeVjlKlEgdcr9rCKFgbtkz_deDz4kPG4x_aMe1Hct6Sv-y0SkH6faQrEBWty5HWqJWrb8yZ2eqKrSPcySHp4BdMgkto6t1En28Hq-3Nw_kpCvD7eBhLOg]

· D12. Dopo l’utilizzo prolungato dei dispositivi elettronici ti capita di avvertire disturbi all’apparato oculo-visivo?
[image: https://lh3.googleusercontent.com/bnLsLhD3PyLkKeh0mi8pXS9Zdk-6ZsmKwwoYnqspS7g8A_wlfeIBFLrkDc7dc9f8qfi72o9Ptitbm_kv2ah59ZwmYTtnIlz9a41xqyLltWYhbiGFCNE5suUjbqJ-lglzSkhzqY0A]
· D13. Se sì, quali sintomi avverti?
-Visione sfocata[image: https://lh6.googleusercontent.com/8IBGOFmK6tpN8r_2QRFJ9LgwbDqiAPj-KU9GD9k4FELX4OovyaA1Id2yXBRYsrBB6RsZ0qPamQc2IOmMzONVVOecX2AXL0c92y4lYNabuuetZbRAVSo2IF4SwQvMrPmNNtFKqMba]
-Irritazione agli occhi
[image: https://lh4.googleusercontent.com/XRSv3pHpsp-HuMPpHm_Bv0gxEcbpABi24Le7R1-L66oNF1yHCVrdGIEPpPcq0SDHzHNpxyYuSniLrWyXNI_USEMYiLb5PkMyo6D7QgVARqXz5TWU2awcSbWYvKsrCek0iN4QfuJa]
-Rossore agli occhi
[image: https://lh5.googleusercontent.com/U4F06BenHchBYB7Xya_EYHDGvHuwtd33mkgsN4jcrTjTx6kMHywywH1hdFMaekQob0b_7epdNGlGq1nMu2UwfJO3GWf-mVsQNgL581Md97SluGK0qQGJcx5fpQiirAFwyBMUSn-G]

-Affaticamento o debolezza visiva
[image: https://lh6.googleusercontent.com/sQuSLjAa5PRNlaNtiK2OYPhn4Ci5ku_gPu9FAMFlWJ7_0WPYF6GIvEE9_6WH9VdeEC2xNEgochjEP-pmUQNX4gBJY1xqn8hHlSyteUpuuDeDGQwt5-vFO7hVetzX9H8i_DssFBrC]
-Secchezza oculare
[image: https://lh4.googleusercontent.com/u9NWvoDP1-bKkuOJv7jxB5jSOxA0lbvBdhnx_7IrQp8F1XPxiLMwHC2AKyk0Zzxd4VsY3QP217EE2Df06YHj0xbFmvoSv5ujmCY-N8bxZoS1Q3yG5XCctPpp-v8aOlNGVqUBaivL]

-Altro
[image: https://lh5.googleusercontent.com/7yS2iyVVUKhoxhT3giXCyY8n01gu4POFiTXG0kyl7e6qEnVGH0O0lpRWqYrI69_K3Tgduq8zz4R2SFJLvUMTIQGeGcNsXaSZbXFZczvIo9QordPtIG4PoI6XcNtk11f1jVCbvYgB]
· D14. L’utilizzo prolungato dei media mi provoca altri fastidi:
-Mal di schiena
[image: https://lh4.googleusercontent.com/uUiGh8Rg9PwX_TKft2JevwjhGEbjY8EPuFqMh_nFsW5wSiQ8h3LCCuLdsOhX-G28Q6pDsja6lkGzXwC8BwAdYWv3WYAbInKI4Bjsl2vdW9-g2kphIOUOECrC-sKzuovWggvaVJNJ]
-Male al braccio o al polso
[image: https://lh5.googleusercontent.com/eZsfG7OVFJ5jR52Rp0-Jy97rfbAmjUJrh38BFUxB-wiksPYsHtllOXVCsoDvzqsLtnnMAWwUWNt2KrB1ffzQogGM_b7-3VrtjDRfCJzo4J2Yaf8QixLvpCKnqVE7IZM28sQC26cP]
-Male al collo
[image: https://lh4.googleusercontent.com/TWjDkgYCFUl1IqsFrYBKRI8MwT0KD78eJVmdAFg5305pr2V7l6I2YyIZTrb7cdXp-JsW7Kq946cxTPtaebRKfFYKyA35zZe-9MaFoyu2UlaWCBgNWoezVd90mJ7yaUBS9rtB5NVT]
-Altro
[image: https://lh6.googleusercontent.com/gi1dbyiNB787y3Gvqqp33Y3n8jmgNgR-TP20mNAYWj63F9DiAoSY63xDPVYvM-xruJorj5PtBPTo39ldf_Ls8BXISou45Cja3UemFh53N7oi02Qw52UlvBNr1S-nOn2KGL8Px5fY]
-Nessuno
[image: https://lh4.googleusercontent.com/jBqQfirccmyyzK5Rii7aFbBOuDeNhV2eqdv4uom8FI_l9AjOXgj0ucXAuh-82XKn15G5VufrFYqyHZP97aez7-6HhngFlly0A4ahNT8p4e-0A5U6Noc6YoVRhzVGfQYajYM6bN_8]


· D15. Adotti strumenti/accorgimenti per limitare i danni fisici provocati dall’utilizzo dei media?
[image: https://lh4.googleusercontent.com/lqTETgkhKJh64Q9YTF4S6P3hQhNFKNwVktctGZwEZ7SYQ3uypunxRGvu2DTo_3QgV2p833m_ikFPgj3bt2gZrAHmV-QORp5B3V-75ydRjHf0-rWmTcdbQOVLwJ8WICW4DP7KZfj3]
· D16. Se sì, quali?
-Occhiali
[image: https://lh6.googleusercontent.com/sx94v46II_IKC-I7O5EGCxI1QuvS5meg0Bx4l3Za3KB7uV3KE6YAMfg0HpBA6gHGeb22LiMkdvtjhyh4hpp9Mqy-ZkcOImdlF6iMPYyaTE8tE7dXNQ6Vo68brchzQVDEykpHsAis]
-Schermi con luminosità controllata
[image: https://lh6.googleusercontent.com/Ql8ipIZYOTZyxpBdk_j8u8WBB0jHwg5EFX8-EgRCFoC-FSb9UZaXRX4FLY2LWc-AI9Zh7N-XQFYJzlMKk2R08f9rgque3C5Bw8XP4H_kiPzuCuxpObjdeqELjJPF2eYrVSLvx0ki]
-Arredamento ergonomico
[image: https://lh4.googleusercontent.com/N09gViku-ffSgAso0r3XSSlMhdFTf4sQG1iWvtuTxf2MSeupVacI1slbcmwNQMagf9oE70WiuCGZPB27PBa6Fnj2U7KYdOLJ9b3Us0nR5kNKns2NMuF1rCn9JzbYqeaclcLsYUVD]


-Vivavoce/auricolare per smartphone
[image: https://lh4.googleusercontent.com/nvNmAjTaeB-hjGIXvZQ6Pfn19QKiKa2SlkJAHkozNRpOYB6VQyKrdXTMiaqF1ycV2P6cMCDzAhaQiAvp3080ZF0eILsIysNdrQLada4V1Y9KWHMY0WslhEl1rWXk9AQ5zUQVd5H7]
-Pause durante il lavoro/studio al Pc, Tablet, etc.
[image: https://lh5.googleusercontent.com/IVad5BTlWW-8FSHJQFDkQVj56StX8PqWpqOeBgWv_HdGEcVUZOPHHNN_zGz5odSI61vhCtzak1pJ6yHEhmPOAUqZlaiVbYQwz9-0yJWRDr4if86Ovy41kfDZaL4DPqAk_z1FxuBo]
· D17. Indica da 1 a 5 quanto sei d’accordo con la seguente affermazione: “Penso che l’utilizzo prolungato dei media possa provocare danni fisici alla salute degli utenti.”
[image: https://lh6.googleusercontent.com/-Bk8PFWMfkSVRNSCRf-NX28Xoj7ntGcWRXTqZEjXt1HyDpRooocsw12CVHHtdp2cSjo9sTJK6hvm5SfAxme8k9HliXfvjoPkdOmr_6Y_i6C97wcbAInAjWY6TwHzTN1T-dmd-_fm]
· D18. Quando sei in compagnia di amici, parenti, colleghi, quante volte, in media, controllo il tuo smartphone in un lasso di tempo pari ad un’ora?
[image: https://lh5.googleusercontent.com/xGAmZ4UTH0RcEwWPUsz5mtsv3bejA-BAsitQMqqe6QkiisLvxrcp7f4SNgK85uDAY0e9JD8tP1uMkDiXpGTD17ZLN31m64QclDRYip1BKAm97yKa_simn9YrahVfRJteyblniFOs]
· D19. Durante i pasti con amici, familiari, colleghi utilizzi i tuoi digital media?
[image: https://lh5.googleusercontent.com/wu5lve8eT2N8_EL5-VEQ6cMfafRRPuh9SrhmIrxT69fVk3mdssvkyU3HHz5tChl5Kn-rMuNfBe7UfjgJY5hhSVvsq_eJLB5y1BGd_xHosaJONF7Dq4IlATuNl_Bgg9ltoTNMjdDU]
· D20. Quanto tempo riesci a trascorrere senza controllare i tuoi social?
[image: https://lh6.googleusercontent.com/bNesgGgyccGvldFIsK7ogYw0QSwHtMisv6D4XNXW0QAuL-1xuULLx_PWT6XqVaulJZKmwOMJHnWXZK1Mx_m5jaYdKzUSHJ1xPSWqFVY6KvdKsSOlB9FbpjO4HDh4U5a9VHbqoSrT]

· D21. Ti è capitato di avvertire la sensazione dell’arrivo di una notifica, controllare e non trovarla?
[image: https://lh4.googleusercontent.com/LdB_D7OLFQ0A3NyEAF3iXvxKaeYWFTL2OdeH3GS6anxNJ9iT0X0BVXJfmWt6t7e0smJbqQucBw7ffOU5wnCUbF1HtvXpaPiw1w3qPvEe457jYAVKG2yO5B4WsLI6uAL32TEalNVh]
· D22. Se sì, quante volte ti capita mediamente in una giornata?
[image: https://lh5.googleusercontent.com/T6jElmv_Z_Q2XGCuDGIE7lw9kiXBxJoeEVRdZ2j0YRKpiGySmo_KBBgr32HA-I1FLYEd0N6A8G0U6GS8nvkgz1GzX3W1EPc0miT3rt0pzzY4_EDW8bGbXA0B2VsAfkzZP7yTGvni]

· D23. Quanto ti rende ansioso o nervoso non avere i tuoi mezzi digitali a portata di mano?
[image: https://lh6.googleusercontent.com/s-KCEZd0rnSlbiV7f9JTJ12rW86Mie1nLYTsatjznqaOB-_n_RNhywdCNrFhe5nTbmkrxctIQ2vOGJRA16jE0RpxmXynQJXcKkCQv28Jtt-2ahugDYPMkt-ivHEIECeHgHEnccD9]
· D24. Ti sei mai identificato/a con uno stereotipo presentato dai social?
[image: https://lh3.googleusercontent.com/86F0DV1DnX6o-62sb6Ja40seQNozQgW1FpUSWgfqF3HYMrGjX43ok91zwFWVnGiYOglnyW5YF0mfR-xCYFUmmTKVXX9M349MvD16pDQNgy3-CwiXgNl8Flm6Zv8-bvAXFESwOr1R]
· D25. Se sì, hai mai pensato di iniziare diete o adottare accorgimenti sul tuo corpo per essere più simile ad esso?
[image: https://lh3.googleusercontent.com/vS7WxD26UJQfa43EogVXBgsQiTFSgvDfsp9wVSM-WrJB1HKzlqsrF0RVQ4ZSXces_vyeNgvQTp-qzXf3ScgG02YvR_GOnpwhWQjczSQ7dErTTiwckPSqCJ6HL23xZwIx9N0c5UTQ]
· D26. Conosci persone che seguono diete o regimi alimentari particolari per somigliare a questi stereotipi?
[image: https://lh6.googleusercontent.com/XVQBuGJlyNC0TBKYd7J43boLd54-ZLBR1lvLsW2u31h-Om9TRMijy0KsbAVIKHYkHrUouKUdNf18YijI6uksqvHTP_FcxqvQq_QZQbOWhFUUrkk9W_Zlz-F8s-MGwLeEPIu7u1NM]

· D27. Quanto ti senti dipendente dai social?
[image: https://lh3.googleusercontent.com/9MgujfLtsq8kpVwvOFUzm3I3lasR7koXgcks18EUO--bcLAiwgcBbEMqIIxilNcpC7h6SnKB64fJmOOhUbMf48iGtH8N7_Qu2a7SpHJD_Jqbs2bZLkpX9_T_0PLxhzfReBabY7uW]
· D28. Pensi che la dipendenza dai digital media sia una malattia?
[image: https://lh3.googleusercontent.com/fhQTyi8VO2C9pFDdkc5wBxEn5aIaeJlJdVv-EYVJoG1Pem1t763E2sRnGw5uHWW_yyBMyeCWlr42PRT3apxVgb0vd2FUNwEa1dKGcdjP-UZ_2XfKDtiJ1ktQcGIKNCyND6Oq0ohy]
· D29. Ti hanno mai parlato dei danni che possono essere causati dall’utilizzo dei digital media?
[image: https://lh5.googleusercontent.com/OQQUWyOzdWHWo279fvA_80V5eUkKrrznKq27qAQ-Cz1VtRCoMVXSjrXJl5HjkzNKL39JicLzWrhvnkh9742GC4IhD2F9kYrBDyXtQxhkNTVWwew1ZOYIWBJ9vgxfI3Kpf32gEjTS]
· Se sì, dove?
-Scuola
[image: https://lh3.googleusercontent.com/zIeExKr6m-GPYXSp57wFDjzDS1nWlJdWGfBHUtepZGEsYHCXdsIQM6NkUpPEl9EgmBRSjO0a_Jm67E7Djk1OHlnHaqPAS3e9peYkSjGqJFon_vJtIgdfWTh-yJRVJlkdnkUJf3wv]
-Lavoro
[image: https://lh4.googleusercontent.com/qa2UTwT0yOP2ppPPHR70cwQkpMmkNvKNvNNj1MpdJPUmK0a0M3q8xzY0qnhkrJ4HUt1-7M7ye6OvTVjqiQSGt-cKK7nZFN99XR1Fi_JxV9z-xuO7qMpeoaB0InxlFXtMBhQJ4-8_]
-Casa
[image: https://lh6.googleusercontent.com/WQFn9U_-EIlem1b8560XdHXpr5l30T-x97LT4TEcLgkIRgOjPX6mGgi_nE6CIHZSsYhxF7KrWsV0yODPp5NM8IQf8lqdbVB8fLyDmJbahlUghxa6eIW0xKz-mgbORqcglkVuSysJ]

-Attività extra-scolastiche/extra-lavoro

[image: https://lh5.googleusercontent.com/xOxL_XbFTAhjIHF-N4Awg0jJZ1R-jz8QADaL2oD3gzqxC0ZWa0eMYDLk9hCPIaGUBtbslqP8nu6T_XCLqWSNeQTsYjY3oHUEEZjaDMTP1EQualk-2XBwDZ1_G8i3-K11vSj7yx7r]
-Altro
[image: https://lh4.googleusercontent.com/oQGqZsSZNc2q6118GL27cvSTmCFCWrq57l4iClEapH6Iv0qgIcQ4cI3IeirHVDRzWgW82-C1FfDdwB3NKjrMQTdO_CYhSqJJ0j0Hg5VDW4Dj11y8RbODUATcZkvcuuceGi-Z8oOV]

· D31. Quanto pensi sia necessaria un’educazione all’utilizzo dei media?
[image: https://lh3.googleusercontent.com/YCosHzq62QqRmYOgJzuRtTUOLBLnCYAfeIh1Z_xE4Khms10JnXFSzrGCCTrp01W8aZVwoLb4C7MjfllJvcRGIkQx4Z55eNQB1_dTSitbPX7kyIyAwLMCaR5GCSuYPbfYDUVsJWqP]

· Analisi bivariata
L’analisi bivariata consente di spiegare gli stati assunti da un dato fattore sulla base di quelli assunti da un altro fattore. Ciò significa controllare se ci sono relazioni significative tra ciascuna variabile generata dal fattore indipendente (utilizzo dei digital media) e ciascuna variabile generata dal fatto dipendente (problemi alla salute).
Dalle relazioni possiamo osservare se la nostra ipotesi di partenza è confermata o confutata dai dati.
Nel momento in cui la variabile indipendente è cardinale e quelle dipendenti sono categoriali, utilizziamo per comparare i dati l’analisi della varianza-Eta quadro. 





· Relazione tra D7. e D13.: Motivo di utilizzo e affaticamento o debolezza visiva
[image: ]
· Relazione tra D5. e D10.: durata sessioni e mal di testa
[image: ]


· Relazione tra D4. e D27.: tempo di utilizzo e dipendenza
[image: ]















· Relazione tra D2. e D29.: conoscenza dei danni causati dai digital media ed età
[image: ]

· Interpretazione dei risultati
Il questionario è stato somministrato a 40 persone, abitanti in Italia, di età compresa tra i 14 e i 65 anni. Dalle medie del genere e dell’età possiamo osservare che il 53% del nostro campione è di sesso maschile e che il 16% (la parte più ampia) ha detto di avere 20 anni, mentre l’età media risulta essere 33,5 anni.
Le analisi monovariate delle diverse variabili ottenute ci descrivono che il 98% del campione possiede uno smartphone e solo il 15% possiede un E-book anche se generalmente tutti gli intervistati possiedono più di 3 digital media.
Il 50% dei referenti dedica, in media, da una a tre ore al giorno all’utilizzo dei digital media in sessioni, per il 63%, di meno di un’ora senza interruzioni maggiori di 60 minuti.
Il luogo dove i mezzi digitali vengono usati maggiormente è quello di lavoro e i motivi risultano essere per il 28% il lavoro, il 28% le ricerche personali e il 25% per i Social Network.
Il 58% del campione ammette di avere, a volte, mal di testa dopo aver trascorso da una a tre ore davanti a uno schermo e il 63% avverte disturbi all’apparato oculo-visivo, soprattutto in termini di affaticamento o debolezza visiva. Una bassa percentuale (circa il 15%) ritiene che l’utilizzo prolungato dei media gli provochi altri disturbi, quali mal di schiena, al collo, al braccio, mentre il 48% non avverte nessun altro disturbo.
Per quanto riguarda la dipendenza dai social, il 50% dei referenti ritiene di essere “poco” dipendente e l’87% descrive questo fenomeno come una malattia. 
Abbiamo voluto indagare anche se e dove gli utenti avessero mai sentito parlare dei danni provocati dall’utilizzo dei digital media e il 58% ha risposto di averne sentito parlare, con distribuzioni molto elevate tra scuola, lavoro e casa. Il 30% del campione ha anche detto di ritenere indispensabile un’educazione all’utilizzo dei media e per promuoverla hanno proposto soprattutto attività e incontri a scuola, al lavoro con l’aiuto di esperti e dei mezzi digitali stessi. Oltre a questa domanda, abbiamo anche chiesto ai referenti di indicarci in che percentuale (su base 100) avrebbero diviso i benefici e i danni portati dai digital media e in media le risposte sono state 60% i benefici e 40% i danni.
Osservando solo i risultati delle analisi monovariate potremmo dire di aver corroborato positivamente la nostra ipotesi, ma con le analisi bivariate i risultati si discostano. Abbiamo messo in relazione infatti il motivo di utilizzo e l’affaticamento o debolezza visiva e dai risultati possiamo dire che non vi sia una relazione significativa in quanto con la tabella a doppia entrata riportante i dati congiunti delle due variabili, X quadro risulta essere 5,43 e  La probabilità che X quadro sia diverso da zero per effetto del caso è di 0.37, ma si può supporre l’esistenza di una relazione significativa solo quando questo valore è inferiore a 0,05. Anche il V di Cramer, descrittore della forza della relazione, confuta la nostra ipotesi in quanto pari a 0,37. 
Abbiamo messo in relazione, poi, la durata delle sessioni di utilizzo e l’aver mal di testa, sempre con una tabella a doppia entrata in quando variabili categoriali  ma non è stato possibile calcolare l’X quadro in quanto le frequenze attese risultano minori di 1. La stessa situazione si è delineata nel mettere in relazione il tempo dedicato, in media, all’utilizzo dei mezzi digitali con il sentirsi dipendente dai social.
Infine abbiamo messo in relazione l’età dei nostri referenti con l’aver sentito parlare dei danni provocati dall’utilizzo dei digital media, e quindi di un’educazione riguardo questa realtà.  Essendo qui presenti una variabile cardinale e una categoriale abbiamo utilizzato l’analisi della varianza, che serve a determinare la presenza di una relazione tra una variabile categoriale (indipendente) quale in questo caso “l’aver sentito parlare dei danni provocati dai media” e una variabile cardinale, quale in questo caso l’età dei nostri referenti. I risultati hanno determinato che la probabilità che questo valore sia diverso da zero per effetto del caso è pari a 0.34 e solo quando questo valore (detto significatività della relazione) è inferiore a 0.05, si può iniziare a supporre lecitamente che vi sia una differenza significativa tra le medie dei due gruppi e quindi una relazione tra le variabili. Pertanto anche in questo caso possiamo affermare che non esista una relazione tra “l’aver sentito parlare dei danni provocati dai media” e “l’età” del nostro campione.
Possiamo quindi dire che la nostra ipotesi sia confutata dai dati ottenuti che hanno esplicitato una non relazione tra i danni alla salute e l’utilizzo dei digital media. Nonostante molta della letteratura raccolta nel quadro teorico ci abbia descritto il contrario, dal nostro campione non possiamo dedurre lo stesso. Possiamo supporre anche che ci siano state domande che abbiano sviato i risultati; le ipotesi monovariate infatti, prese in considerazione singolarmente, avrebbero potuto almeno in parte corroborare positivamente la nostra ipotesi.

· Autoriflessione sull’esperienza compiuta
In conclusione possiamo dire che grazie a questo lavoro di ricerca abbiamo acquisito nuove competenze per quanto riguarda la ricerca di materiale scientifico, la costruzione di un questionario, il campionamento, la rilevazione dei dati, la loro analisi e interpretazione. Si è trattato di un lavoro molto interessante e costruttivo, avessimo la possibilità di rifarlo sicuramente manterremmo l’argomento ma cambieremmo qualcosa nello strumento di rilevazione dei dati e andremmo a sondare con maggior cura ciò che alla fine risulta necessario per la corroborazione o meno dell’ipotesi al fine di svolgere il lavoro in modo maggiormente efficace. 
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Asimmetria = 115

Curtosi =-0.67
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Asimmetria =0

Curtosi= -2
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Indici di dispersione:
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Campo di variazione = 1
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Campo di variazione = 1
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Campo di variazione = 1
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Asimmetria = 2.67
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[Scarto tipo|[da 0.41 a 0.64]

Probabilita di normalita della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0.036
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Indici di dispersione:
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Differenza interquartilica
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Indici di formar
Asimmetria = 0.43
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Popolazione:
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[Scarto tipo|[da 0.4 2 0.63
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Campione:
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Mediana = d16_1
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Indici di dispersione:
Squilibrio = 0.55
Campo di variezione = 1
Differenza interquartilica = 1
Scarto tipo = 048

Indici di formar
Asimmetria = 0.63
Curtosi=-16

Popolazione:

Paremere [ Fit 8%
Media |da0.2a0.5
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Probabilita di normalita della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0.031
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Campo di variazione = 1
Differenza interquartiica = 1
Scarto tipo = 046

Indici di formar
Asimmetria = 0.87
Curtosi=-124

Popolazione:

Paremere [ Fit 5%
Media|[de0.16 2 0.44]
[Scarto tipo|[da 0.38 a 0.59]

Probabilita di normalita della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0.022
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Differenza interquartilica = 0
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Asimmetria = 6.08
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Popolazione:
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Indici di formar
Asimmetria =171

Curtosi =093
Popolazione:
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[Scarto tipo|[da 0.31 a 0.49]

Probabilita di normalita della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0
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Mediana = d16_5
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Indici di dispersione:
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Campo di variazione = 1
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Indici di formar
Asimmetria = 1.71
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Popolazione:
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[Media_|[da 0.06 a 0.29]
[Scarto tipo|[da 0.31 & 0.49]

Probabilita di normalita della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0
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Analisi della varianza:

d29xd2

N

i [z 3545 [po71a5 1503
[16_ [s081 jprbas 1322

ek <} B35 79675 |1448

fempione

Eta quadro = 0.03. Significativta = 0.343.

Effect size (popolazione)
ddi Cohen - 0.32
Correlazione punto-biseriale (Y1) = 0.16.

s




